

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1891.

15 ІЮНЯ.

№ 12.

Цѣна Извѣстій по казанской епархіи для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб. съ пересылкою.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ.

Преосвященный Архіепископъ

Казанскій Павелъ!

Пріемля въ Монаршее вниманіе долговременное Архипастырское служеніе Ваше и постоянно отличающія Васъ ревность и твердость въ управленіи епархіальными дѣлами и желая почтить заслуги Ваши изъявленіемъ особеннаго Моего благоволенія, жалую Вамъ препровождаемые при семъ брилліантовые знаки ордена Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, пребываю къ Вамъ благосклонный.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Гатчинѣ
15 мая 1891 года.

И. К. Е. 1891.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, въ 15 день мая Всемиловитивѣйше соизволилъ удостоить награжденія духовныхъ лицъ нижеслѣдующими знаками отличія:

ЗА СЛУЖБУ ПО КАЗАНСКОМУ ЕПАРХІАЛЬНОМУ ВѢДОМСТВУ:

а) **Орденомъ св. Анны 2 степени:** въ г. Казани: настоятеля Іоанно-Предтеченскаго монастыря, архимандрита Экзакустодіана; Богородицкаго, что въ первоклассномъ дѣвичьемъ монастырѣ, собора протоіерея Василя Братолобова; Крестовоздвиженской, что при Императорскомъ университетѣ, церкви протоіерея Николая Миловичова; б) **орденомъ св. Анны 3 степени:** настоятеля казанской Раифской пустыни, игумена Веніамина,—города Казани: Богородицкаго, что въ первоклассномъ женскомъ монастырѣ, собора священника Іоанна Магнитскаго; Георгіевской церкви священника Стефана Городецкаго; лаишевскаго уѣзда, церкви села Рыбной Слободы священника Іоанна Орлова; города Свіязска, Троицкаго дѣвичьяго монастыря священника Петра Паленина.

Награды отъ Святѣйшаго Синода:

1) за службу по духовному вѣдомству награждены Святѣйшимъ Синодомъ ко дню священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ 1891 году слѣдующія лица казанской епархіи:

а) **Палицею**—г. Казани, Грузинской церкви протоіерей Андрей Ясницкій; б) **саномъ архимандрита**—намѣстникъ казанской Седмозерной Богородицкой пустыни, игумень Виссаріонъ; в) **наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ**,—г. Казани: казначей Спасо-Преображенскаго монастыря, іеромонахъ Гермогенъ; Георгіевской церкви священникъ Іоаннъ Тихомировъ; Духосошестввенской церкви священникъ Гавріиль Павловскій; Борисоглѣбской церкви священникъ Михаилъ Меньшиковъ; спасскаго уѣзда, церкви села Кузнечихи священникъ Порфирій Статировъ; лаишевскаго уѣзда, церкви села Селенгушъ священникъ Теодоръ Сосунцовъ; г) **намилавною**—духовникъ казанской духовной

семинаріи, священникъ Димитрій Чудовскій; мамдышскаго уѣзда, церкви села Омары священникъ Андрей Преображенскій; г. Чебоксарь: Благовѣщенской церкви священникъ Іоаннъ Барсовъ; Николаевскаго собора священникъ Евграфъ Серебровъ; чебоксарскаго уѣзда, церкви села Байгулова священникъ Петръ Троицкій; д) **благословеніемъ Святѣйшаго Сѹнода безъ грамотъ** — г. Казани, Кирилло-Меодіевской церкви священникъ Александръ Хрусталева; казанскаго уѣзда: церкви села Чепчуговъ священникъ Анатолій Теминъ и церкви села Савинова священникъ Константинъ Ильинскій; коздемьянскаго уѣзда, церкви села Пернягашъ священникъ Александръ Альпидовскій; г. Спасска, Троицкаго собора священникъ Петръ Касаткинъ; спасскаго уѣзда, церкви села Юрткуль священникъ Василій Зефиоровъ; свіяжскаго уѣзда, церкви села Егидерева, священникъ Петръ Орловъ; тетюшскаго уѣзда, церкви села Бишева, священникъ Павелъ Сперанскій; чистопольскаго уѣзда: церкви пригорода Билярска священникъ Василій Дьяконовъ и церкви пригорода Новошешминска священникъ Александръ Вишневецкій; царевкокушайскаго уѣзда, церкви села Арина священникъ Евѡимій Большаковъ и церкви села Сотнуръ священникъ Михаилъ Талантовъ; чебоксарскаго уѣзда, церкви Маріинскаго Посада священникъ Іоаннъ Рапидовъ и, ядринскаго уѣзда, церкви села Шемердянова священникъ Константинъ Владимірскій.

2) за службу по гражданскому вѣдомству награждены Святѣйшимъ Сѹнодомъ ко дню священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ 1891 году **намилавкою** слѣдующія лица:

Свіажскаго уѣзда, церкви села Утякова, священникъ Димитрій Смирягинъ; казанскаго уѣзда, церкви села Столбищъ, священникъ Петръ Руженцевъ и г. Царевкокушайска, Вознесенской церкви священникъ Симеонъ Ронгинскій.

Награжденіе скуфьею.

Его Высокопреосвященство, по случаю дня празднованія Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ—15 мая сего 1891 г. изволилъ наградить священника Воскресенской церкви села Тюрлемы, чебоксарскаго уѣзда, Петра Львова, за его отлично-усердную службу, бархатною фіологовою скуфьею.

ПУТЬ КЪ ПРОСВѢЩЕНІЮ ЯЗЫЧНИКОВЪ ¹⁾.

(Окончаніе).

Что должно проповѣдывать язычникамъ, не слышавшимъ Евангельской проповѣди, а потому не просвѣщеннымъ еще святымъ крещеніемъ?

Казалось бы, что можетъ быть легче означеннаго вопроса? А между тѣмъ, если обратимся къ практикѣ миссіонера, то увидимъ, что означенный предметъ одинъ изъ труднѣйшихъ. Попробуйте внимательнѣе присмотрѣться, если вы имѣете къ тому возможность, какъ въ настоящее время на практикѣ рѣшается этотъ вопросъ, или даже поразспросить о томъ лицъ, близко стоявшихъ къ миссіонерамъ. И вы узнаете, что одинъ миссіонеръ начинаетъ проповѣдь съ сравненія вѣры языческой съ вѣрой христіанской и притомъ въ крайне грубой формѣ. „Ваша вѣра поганая, наша святая. Вашъ богъ поганый: онъ ашаетъ (ѣсть) маханъ (мясо дохлой скотины), пьетъ арку (водку). Нашъ ничего не ѣсть“. Или: „вашъ Магометъ былъ обманщикъ, имѣлъ много жёнъ, убивалъ людей и т. д. Нашъ же Іисусъ Христосъ никого не обманывалъ, не имѣлъ женъ, не убивалъ людей и т. п.“ Другой дѣлаетъ такой приступъ: „давай буду крестить тебя: креститься будешь, рубашку дамъ, землянку дадутъ, земли нарѣжутъ; не будешь креститься, ничего не получишь“. И много, много придется услышать столь печальныхъ вещей съ различными варіаціями. Распространяться о нераціональности и даже пагубности ихъ было бы совершенно излишне: это ясно само собою. И всѣ подобныя приемы миссіонеровъ ясно показываютъ, что сами эти миссіонеры крайне не развиты, не подготовлены къ своему дѣлу и не понимаютъ тре-

¹⁾ Извѣстія по Казанской Епархіи 1891 г. № 11, стр. 328.

бованій релігійознаго чувства. А потому перейдемъ прямо къ положительному раскрытію первоначальныхъ предметовъ проповѣднической дѣятельности.

Само собою понятно, что предметы эти, съ одной стороны, должны опредѣляться степенью своей важности въ дѣлѣ спасенія, а съ другой, степенью ихъ удобовосприемлемости, ибо перваго требуетъ цѣль проповѣди, а втораго—самая сущность дѣла. Посему первымъ предметомъ рѣчи должны быть такія богооткровенныя истины, которыя не чужды и языческому міросозерпанію. Такова, во первыхъ, истина бытія Божія и Его безконечныхъ свойствъ: всемогущества, вездѣсущія, всевѣдѣнія, благодати и другихъ. Понятіе объ единомъ, истинномъ Богѣ, безъ сомнѣнія, существуетъ у всѣхъ язычниковъ. Возьмите вы любое релігійозное воззрѣніе: фетишизмъ, политеизмъ, дуализмъ и т. д. Всѣ они въ основѣ всего полагаютъ единую всемогущую силу—Божество. Безъ такого представленія ни одинъ человѣкъ не можетъ обойтись. Вопросъ лишь въ томъ, сколь ясна эта идея въ человѣкѣ о Премірномъ Существовѣ. У язычниковъ, стоящихъ на низкой степени умственнаго развитія, она бываетъ извращена и затемнена цѣлымъ рядомъ суевѣрій, волшебства, шаманства и т. п. Вотъ на этотъ-то пунктъ и долженъ обратиться первоначальное свое вниманіе миссіонеръ. Уяснить идею Премірнаго Существа въ сознаніи язычниковъ, очистить ее отъ всѣхъ наростовъ далеко не такъ трудно, какъ если бы пришлось дѣлать достояніемъ его сознанія то, о чемъ онъ никогда и не помышлялъ. Простѣйшій и самый естественный путь къ тому указанъ намъ первомиссіонерами христіанства—Апостолами въ слѣдующихъ словахъ: *невидимая бо Его отъ созданія міра творенми помышляема видима суть, и присносущная сила Его и Божество* (Рим. 1, 20). Слѣдуя ихъ примѣру, современный миссіонеръ долженъ восходить къ истинѣ бытія Божія и Его безконечнымъ свойствамъ чрезъ размышленіе о бытіи видимаго міра, о его бла-

гоустроенности и цѣлесообразности. Для дикаря невозможно найти болѣе естественнаго метода, какъ этотъ. Живя лицомъ къ лицу съ природою, онъ болѣе, чѣмъ кто другой, понимаетъ всѣ ея красоты, всю ея мудрость и планосообразность; а потому стоитъ лишь путемъ совопросничества направлять его мысли къ извѣстной цѣли, и онъ самъ сдѣлаетъ желательные для васъ выводы. Итакъ, первыя заботы миссіонера должны быть направлены къ тому, чтобы слушатели его, путемъ самодѣятельной работы, пришли къ заключенію, что все, существующее въ мірѣ, есть твореніе Единаго Бога, безконечнаго по своимъ совершенствамъ.

Уяснивши идею о Премірномъ Существовѣ, необходимо тотчасъ же перейти къ выясненію отношеній Божества къ человѣчеству. Этотъ пунктъ требуетъ довести слушателей до сознанія, что человѣческое бытіе не есть простая случайность, что цѣль жизни человѣка далеко не та, какъ это представляютъ обыкновенно люди. Достигнуть этого также не представляетъ особенной трудности. Ибо, если въ слушателяхъ уяснена присущая имъ идея Премірнаго Существа, какъ Творца всего видимаго и невидимаго, то вопросъ объ отношеніи Его къ тварямъ, о цѣли всякаго бытія самъ собою долженъ возникнуть въ ихъ сознаніи и требовать своего разрѣшенія. А когда слушатели переживаютъ этотъ психическій процессъ, значитъ, наступилъ самый удобный моментъ въ короткихъ чертахъ (по Библии) начать повѣствованіе объ особенномъ твореніи человѣка, объ особенномъ попеченіи о немъ Творца, объ особенномъ его назначеніи блаженствовать и прославлять Бога. Частнѣе въ этотъ моментъ должно раскрыть, что всѣ люди суть братья, такъ какъ всѣ происходятъ отъ одного человѣка; что человѣкъ состоитъ изъ души и тѣла, изъ коихъ первая никогда не умретъ, и по смерти тѣла продолжаетъ жить въ загробномъ мірѣ; что жизнь человѣка по смерти тѣла будетъ совсѣмъ иная: тамъ уже не потребуется ему ни пищи, ни одежды, ни

отдыха, ни удовольствій. Всѣ означенныя истины ни въ какомъ случаѣ не нужно сообщать въ формѣ догматической, не допускающей ни возраженій, ни сомнѣній; напротивъ, всякій разъ должно стараться основать каждую изъ нихъ на сознаніи, на опытѣ самихъ же слушателей. Напримѣръ: особое назначеніе человѣка нужно выводить изъ его безконечно-великаго превосходства надъ остальною видимою природою, двухсоставность человѣка изъ души и тѣла — изъ той борьбы, которая происходитъ постоянно въ человѣкѣ, вѣчность души — изъ того, что здѣсь на землѣ праведники часто страдаютъ, а грѣшники благоденствуютъ и т. д. Вотъ собственно все догматическое ученіе, которое необходимо на первыхъ порахъ передать слушателямъ, а вѣрнѣе, необходимо лишь уяснить все это въ ихъ сознаніи, какъ ранѣе уже бывшее ихъ достояніемъ. Идти далѣе этого, сообщать какія либо подробности о Троичности лицъ въ Божествѣ, о ихъ единосущіи, личныхъ свойствахъ и т. п. — это значитъ сбиться съ естественнаго пути, ибо если отвлеченные вопросы тупо воспринимаются даже нами, то о догматическихъ истинахъ по отношенію къ инородцамъ — язычникамъ это должно сказать въ особенности.

Что же дальше? Далѣе весьма удобно и существенно необходимо заняться подготовкой слушателей къ благоустроенію объ Искупителѣ всего рода человѣческаго. Это удобство открывается изъ слѣдующихъ соображеній. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что человѣкъ возблаговѣвшій предъ Богомъ, узнавшій о своемъ особенномъ назначеніи, о предстоящей ему загробной жизни, задастъ себѣ вопросъ: а была ли сообразна его предшествующая жизнь съ тѣми истинами, которыя онъ понималъ только теперь? Отвѣтъ воспослѣдуетъ немедленно. Его дастъ законъ, начертанный на скрижаляхъ сердца каждаго человѣка. Онъ пойметъ, что предъидущая жизнь представляетъ собою рядъ паденій, рядъ оскорбленій божественнаго величія, Голосъ со-

вѣсти усилить такой отвѣтъ, рисуя самыя яркія картины ежеминутнаго паденія человѣка. Въ слушателяхъ начнется, безъ сомнѣнія, внутренняя разладаца, тягота. Тутъ окажется необходимость помогать сознанію слушателей воспроизводить начальныя картины ихъ нравственной жизни, съ одной стороны, и уяснять противоположныя требованія нравственнаго закона, съ другой. Тутъ же необходимо уяснить и то, что не можетъ же все это оставаться безнаказаннымъ какъ въ сей, такъ и въ особенности въ будущей жизни; что правосудіе всегда было и будетъ вѣрно себѣ. Положеніе это своевременно подтвердить и нѣкоторыми библейскими фактами, какъ напримѣръ, потопомъ, о которомъ, кетати сказать, смутное представленіе имѣють и язычники, судьбою городовъ Содома и Гоморры и т. п. Словомъ, обязанность проповѣдника привести слушателей на путь раскаянія, сокрушенія и нѣ котораго страха будущихъ наказаній. И когда миссіонеръ, при помощи Божіей, этого достигъ, задача его почти окончена: тогда стѣбитъ лишь начать благовѣствованіе Іисуса Христа—Спасителя, Искупителя и Надежду всѣхъ людей.— Въ самомъ дѣлѣ, что можетъ быть пріятнѣе вѣсти объ Избавителѣ для грѣшника, терзаемаго угрызениями совѣсти за свое беззаконіе, и сознающаго полную немощь свою къ нравственному перевороту? Вспомнимъ, какъ дорожило этимъ обѣтованіемъ всё ветхозавѣтное человѣчество, начиная отъ прародителей Адама и Евы, и какъ весь родъ человѣческій предъ пришествіемъ Христа Спасителя на землю обращалъ умственные взоры свои на Востокъ. Тѣ, которые и по сіе время продолжаютъ быть въ язычествѣ, безъ сомнѣнія, и теперь еще не перестали взирать на востокъ. И вотъ передъ ними раскрывается возможно полно и послѣдовательно картина, какъ Единородный Сынъ Божій, Іисусъ Христосъ, видя невозможность для людей собственными силами направиться на путь истины, Самъ сошелъ къ нимъ съ Неба, принялъ человѣческое тѣло, родившись

отъ непорочной Дѣвы, сталъ учить всѣхъ, что нужно дѣлать и чѣго не надо, чтобы угодить Богу, какъ нужно жить между собою. Онъ открылъ людямъ, что если они не исправятся и не послушаютъ Его совѣтовъ, то въ загробной жизни ихъ ожидаютъ страшныя мученія. Тѣмъ, которые слушали Его и слѣдовали Ему, Онъ обѣщалъ блаженную жизнь вмѣстѣ съ Собою, тѣхъ же, которые упорствовали въ своемъ нечестіи, Онъ всячески старался направить на путь спасенія. Однако, не всѣ оцѣнили по достоинству великую заслугу этого Божественнаго Наставника. Нѣкоторые лица изъ тѣхъ, которыхъ Онъ постоянно обличалъ въ грѣхахъ не только явныхъ, но и тайныхъ, и которыя чрезъ это лишались земной чести и земныхъ выгодъ, оклеветали Его, какъ бунтовщика, и достигли наконецъ того, что Онъ былъ распятъ на крестѣ, какъ разбойникъ. Но этимъ не кончилась проповѣдь Его. На третій день послѣ Своей смерти Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ и въ теченіи еще сорока дней продолжалъ являться людямъ, въ особенности своимъ ближайшимъ ученикамъ, уча ихъ тому, какъ нужно созидать свое спасеніе. Наконецъ наступило время вознесенія Его на небо. Христосъ уполномочилъ тогда ближайшихъ Своихъ учениковъ продолжать Его дѣло, т. е. учить остальныхъ людей путямъ спасенія. Въ сороковой день послѣ воскресенія Христосъ вознесся на небо, а чрезъ десять дней ниспослалъ на Своихъ учениковъ Духа Святаго, дабы чрезъ Него они могли выполнить столь не легкое дѣло, для котораго Онъ Самъ приходилъ на землю. И вотъ, съ тѣхъ поръ, около двухъ тысячъ лѣтъ продолжается эта проповѣдь о томъ, какъ нужно избавиться отъ беззаконныхъ поступковъ, и какъ можно достигнуть временныхъ благъ на землѣ и вѣчныхъ на небѣ. Сначала проповѣдовали ближайшіе Его ученики, затѣмъ тѣ, которыхъ они поставили на это дѣло и которымъ передали на то свои благодатные дары, затѣмъ тѣ, которыхъ уполномочили

ихъ, преемники и такъ далѣе. Теперь такихъ проповѣдниковъ ученія Христова десятки тысячъ. Всѣ они ходятъ изъ края въ край, отъ одного народа къ другому и всѣхъ научаютъ, какъ надо спастись. Слыша ихъ проповѣдь, цѣлые милліоны людей раскаялись въ своихъ грѣхахъ, стали жить добродѣтельно, увѣровали въ Иисуса Христа и пользуются какъ благами земными, такъ въ особенности будутъ пользоваться благами вѣчными по смерти. До сихъ поръ не было увѣровавшихъ въ Иисуса Христа только между вами, и вы продолжали жить во грѣхахъ. Господь, хотящій всѣмъ спастись, благоволилъ наконецъ, чтобы и у васъ былъ такой проповѣдникъ Его ученія, чтобы и вы не погибли, а получили вѣчное спасеніе. И такъ, если не хотите погибнуть, то, по крайней мѣрѣ, теперь увѣруйте въ Иисуса Христа, т. е. оставьте прежнюю свою грѣховную жизнь, и начните новую добродѣтельную жизнь, какъ объ ней училъ людей Самъ Христосъ и Его ближайшіе уполномоченные Имъ ученики, и вы будете спасены, т. е. получите блага земныя и вѣчныя на небѣ.

Отсюда уже необходимо сдѣлать переходъ къ самому раскрытію христіанскаго ученія о благодатномъ Царствѣ Христа-Спасителя. Приступитъ къ раскрытію этого пункта можно приблизительно слѣдующимъ образомъ. Итакъ, рѣшайте же: согласны вы оставить прежнюю свою нечестивую жизнь, согласны увѣровать во Христа и начать новую добродѣтельную жизнь по Его закону, чтобы достигнуть вѣчнаго блаженства? Если „да“, то вы задумали великое, святое дѣло (да поможетъ Господь совершить его вамъ чрезъ наше недостойнство!). Тогда слушайте же, что отъ васъ требуетъ въ этомъ случаѣ Самъ Христосъ-Спаситель и какъ Онъ облегчаетъ вамъ путь спасенія. Вы должны, прежде всего, публично засвидѣтельствовать, что вы отрекаетесь отъ прежнихъ вѣрованій, что вы не будете болѣе вѣрить въ шаманство и слушать шама-

новъ и что будете вѣровать только въ Господа нашего Иисуса Христа и будете слушать и исполнять только Его святое ученіе. Вмѣстѣ съ тѣмъ вы должны принять святое таинство крещенія, установленное Господомъ Иисусомъ Христомъ. Въ крещеніи, при троекратномъ погруженіи въ воду и призываніи на васъ благодатныхъ даровъ Духа Святаго, вы совершенно очиститесь отъ тѣхъ грѣховъ и грѣховныхъ страстей, изъ которыхъ доселѣ состояла почти вся ваша жизнь. Таинство это подастъ вамъ право на полученіе другихъ благодатныхъ даровъ въ прочихъ таинствахъ. Такъ, принявши таинство св. крещенія, вы тотчасъ будете сподоблены св. таинства муропомазанія. Въ немъ вы получите благодатные дары, которые помогутъ вамъ окончательно укрѣпиться въ тѣхъ намѣреніяхъ, которыми вы задались, вступая въ общество христіанъ. Вслѣдъ за нимъ вы сподобитесь святаго таинства причащенія. Здѣсь вы подѣ видомъ хлѣба и вина вкусите истиннаго тѣла и истинной крови Самого Господа, а чрезъ такое общеніе съ Самимъ Господомъ получите обиліе благодатныхъ даровъ, для выполненія христіанскаго закона. Но если вы и при этихъ благодатныхъ дарахъ не сумѣете устроить жизнь свою вполне по христіански, то и въ такомъ случаѣ Иисусъ Христосъ идетъ къ вамъ на помощь. Кромѣ тѣхъ трехъ таинствъ, Онъ установилъ еще таинства св. покаянія и св. елеосвященія, изъ которыхъ въ первомъ вы всякій разъ получите полное прощеніе грѣховъ, если искренно раскаетесь въ нихъ и дадите обѣщаніе всѣми силами удерживаться и впредь отъ нихъ, а во второмъ получите прощеніе даже тѣхъ грѣховъ, про которые вы забыли или въ которыхъ не можете раскаяться по болѣзни; чрезъ послѣднее же таинство вы даже можете быть исцѣлены отъ болѣзней, если это будетъ полезно для вашей души. Таинство св. крещенія есть, такимъ образомъ, какъ бы дверь въ Царствіе небесное; и если вы примете его,

то вамъ уже далеко не такъ трудно будетъ достигнуть спасенія своею душою. Требуется только, чтобы вы какъ можно чаще прибѣгали за совѣтомъ и за помощію къ намъ, — проповѣдникамъ Господа Иисуса Христа, отъ Котораго мы въ таинствѣ священства получаемъ благодатные дары къ совершенію всѣхъ остальныхъ таинствъ, чрезъ которыя вы получите необходимые для вашего спасенія благодатные дары.

Вотъ тотъ путь, по которому долженъ идти каждый проповѣдникъ, имѣя дѣло съ инородцами-язычниками и намѣреваясь привести ихъ въ лоно Православной церкви. Ибо этимъ исчерпывается и то, что существенно необходимо для спасенія, и то, что удобопонятно для нихъ и даже сродно ихъ сознанію. Сократить тутъ совершенно нечего, такъ какъ одно положеніе необходимо вытекаетъ изъ другого. Но и прибавлять было бы напрасно, чтобы не разсѣять вниманія слушающихъ. Нѣтъ словъ, что здѣсь не упоминается о многихъ немаловажныхъ предметахъ, напирѣмъ о молитвѣ, Богослуженіи, постѣ, заповѣдяхъ и т. п. Но все это составляетъ уже предметъ не первоначальнаго вѣроученія, а послѣдующаго. Пусть сначала слушатели сдѣлаютъ достояніемъ своего сердца это немного, но существеннѣйшее въ дѣлѣ спасенія. Пусть, въ силу этого, они будутъ приняты въ общество христіанъ чрезъ св. таинство крещенія. Когда Православная церковь принимаетъ въ лоно свое дѣтей по вѣрѣ воспріемниковъ; то тѣмъ болѣе не должно отказывать тѣмъ, кто сознательно и самъ за себя проситъ св. крещенія, хотя бы онъ еще и не вполне былъ оглашенъ православнымъ ученіемъ. А тамъ, по совершеніи надъ ними таинства крещенія, уже долгъ проповѣдника неусыпно бдѣть о нихъ, наставлять, просить, умолять ихъ и проч.

Что долженъ дѣлать проповѣдникъ, пріобрѣтши чрезъ св. крещеніе въ лоно церкви прежде язычествовавшихъ чадъ?

Безспорно онъ долженъ постепенно вводить ихъ въ кругъ остальныхъ, болѣе важныхъ христіанскихъ понятій. Съ этою цѣлью онъ долженъ, во первыхъ, раскрыть предъ ними смыслъ нравственнаго христіанскаго закона. Въ этомъ отношеніи на первыхъ порахъ достаточно познакомить новообращенныхъ съ десятью ветхозавѣтными заповѣдями, раскрыть ихъ значеніе въ томъ смыслѣ, какой имъ приданъ въ Новомъ Завѣтѣ Господомъ Нашимъ Иисусомъ Христомъ. Самое раскрытіе можетъ быть выполнено такимъ образомъ. Вы приняли св. крещеніе и увѣровали въ Господа нашего Иисуса Христа, такъ знайте же, что если хотите быть спасены, пусть, прежде всего, не будетъ у васъ никакихъ другихъ боговъ. Не старайтесь искать ихъ за солнцемъ и другими свѣтилами небесными, на днѣ морскомъ, въ нѣдрахъ земли, въ горахъ, вертепахъ, лѣсахъ, такъ какъ нѣтъ никакихъ другихъ боговъ, кромѣ единаго истиннаго Бога, въ Котораго теперь вы увѣровали и Который есть невидимый Духъ. Если же вы будете попрежнему вѣрить въ колдуновъ, шамановъ и станете участвовать въ ихъ шаманствахъ, если станете попрежнему поклоняться своимъ мертвымъ богамъ, то вы будете отвержены истиннымъ Богомъ. Читите Его единаго, благоговѣйте предъ Нимъ и бойтесь оскорбить Его имя. Тогда Онъ Самъ поведетъ васъ по пути спасенія. Но почитая Бога, не забывайте и своихъ отношеній къ людямъ. Самъ Господь приказываетъ вамъ, во первыхъ, любить, почитать и уважать вашихъ начальниковъ, родителей и родныхъ: за это вы будете пользоваться всѣми благами на землѣ и даже долголѣтіемъ. Во вторыхъ, Онъ приказываетъ вамъ любить всѣхъ остальныхъ людей, кто бы они ни были, даже и самыхъ заклятыхъ враговъ. Помните, что все

то, чтобы вы ни сдѣлали своему ближнему, вы сдѣлали это Самому Господу. А потому никогда не должно дѣлать другимъ того, чего мы не желаемъ себѣ, напримѣръ, не должно оскорблять ближняго своего какъ словомъ, такъ и дѣломъ, въ особенности же никогда не рѣшатся на убійство человѣка; не должно оскорблять его чести словомъ или дѣломъ, и въ особенности грѣхомъ прелюбодѣянiя; не должно воровать у ближняго своего; не должно клеветать по напрасну на него; не должно завидовать его благосостоянiю, ибо Богъ знаетъ, кому что нужно.

Рядомъ съ раскрытiемъ нравственнаго ученiя непремѣнно должно идти и раскрытiе обрядоваго ученiя православной церкви. Исторiя сохранила намъ много примѣровъ, утверждающихъ эту мысль. Такъ, по ея свидѣтельству, сама Русь обязана христіанствомъ ничему иному, какъ православному Богослуженiю Грековъ. „Мы“, свидѣлствуютъ наши предки, ходившіе въ Грецію, „не знали, гдѣ находились: на землѣ, или на небѣ, когда присутствовали за Богослуженiемъ въ Софійскомъ храмѣ“. Далѣе, по ея же свидѣтельству, самое христіанское воспитанiе русскаго народа много обязано также христіанскому Богослуженiю, время отъ времени сопровождавшемуся поученiями пастырей. Опытный миссіонеръ Высокопреосвященный Иннокентій въ особенности вѣрилъ въ столь дѣйственное воспитательное значенiе христіанскаго обрядоваго ученiя. Онъ самую проповѣдь среди язычниковъ нерѣдко начиналъ Богослуженiемъ подъ открытымъ небомъ. Новопросвѣщенную паству онъ, прежде всего, старался приохотить къ посѣщенiю храма, напримѣръ: Колошъ. Подчиненнымъ своимъ миссіонерамъ онъ раздавалъ антимины, дабы они имѣли возможность всегда и вездѣ совершать даже Божественную литургію и т. д. Да и вообще, развѣ возможно, чтобы младенцы по вѣрѣ удовольствовались только духовной стороною религіи: имъ прежде всего необходима видимая сторона въ религіи и чувствен-

ныя образы, иначе они останутся тѣмъ же, чѣмъ былі и до принятія св. крещенія. Такимъ образомъ вопросъ миссіи въ томъ: съ чего начинать раскрытіе обрядоваго христіанскаго ученія? Всего естественнѣе же, безъ сомнѣнія, и даже необходимѣе начинать его съ разъясненія смысла христіанскаго Богослуженія.

Молитва есть бесѣда человѣческой души съ Богомъ. Постарайтесь же какъ можно чаще бесѣдовать съ Нимъ. Случится ли у васъ какое горе, бесѣдуйте о немъ съ Богомъ: Онъ все и видитъ, и слышитъ, и если будетъ полезно, смѣнитъ ваше горе радостью, или пошлетъ утѣшеніе. Случилась ли какая либо радость, дѣлитесь ею съ Богомъ, спѣшите отблагодарить Бога за эту милость, такъ какъ все отъ Бога. Имѣете ли вы какую нужду, спѣшите высказать ее Богу, и Онъ поможетъ вамъ выйти изъ нея. Вообще во всякую свободную минуту старайтесь бесѣдовать съ Богомъ и изливать предъ Нимъ свои чувства. Во время своихъ бесѣдъ съ Богомъ, во время молитвъ, осѣняйте себя крестнымъ знаменіемъ (сначала на челѣ, затѣмъ на персяхъ, далѣе на правомъ и наконецъ на лѣвомъ плечѣ), въ знакъ того, что всю вашу надежду вы полагаете на Господа Иисуса Христа, приходившаго для спасенія людей на землю и за это святое дѣло распятаго на крестѣ. Ради той же цѣли постоянно носите крестъ на шеяхъ вашихъ. Въ своихъ домахъ, землянкахъ, шалапахъ, кибиткахъ, юртахъ вѣшайте на стѣнахъ изображенія этого креста и образъ Самого Господа. Они постоянно вамъ будутъ напоминать, чѣмъ бы вы ни занимались, что безъ помощи Божіей вы ничего хорошаго сдѣлать не можете. Но если вы не надѣетесь на свои молитвы, или, если вамъ совѣстно послѣ какихъ либо тяжкихъ грѣховъ обращаться къ Самому Господу съ молитвою, то просите, чтобы о васъ помолились святые Божіи угодники. Это такіе люди, которые подобно намъ жили здѣсь на землѣ, но своею праведною жизнью такъ угодили Богу, что те-

перъ уже живутъ на небеси и постоянно могутъ ходатайствовать предъ Богомъ за тѣхъ людей, которые ихъ о томъ просятъ. По ихъ святой молитвѣ Господь скорѣе поможетъ вамъ, а они, будучи здѣсь на землѣ и испытавши, какъ трудно человѣку спастися, никогда не откажутся молиться о васъ предъ Господомъ. Ихъ изображенія также нужно имѣть въ домѣ: они постоянно будутъ напоминать вамъ, что цѣль человѣческой жизни заключается въ достиженіи вѣчнаго блаженства на небеси. Но еще пріятнѣе для Господа Бога будетъ ваша молитва, когда вы будете молиться въ храмѣ. Дома васъ всегда могутъ часто отрывать отъ молитвы, или будутъ мѣшать вамъ всецѣло погрузиться въ молитву или люди, или какія либо занятія. Но въ храмѣ этого никогда не можетъ быть, такъ какъ сюда приходятъ только тѣ, кто хочетъ искренно молиться, и здѣсь все такъ устроено, чтобы намъ удобнѣе было переноситься мыслями отъ земли къ небу. Кромѣ того, здѣсь вмѣстѣ съ вами и за васъ будетъ молиться священникъ, а его молитва особенно угодна Богу, такъ какъ чрезъ таинство священства, совершенное надъ нимъ, онъ особенно приближенъ къ Богу. Такимъ образомъ, по важности церковной молитвы вы должны посѣщать храмъ каждый день. Но такъ какъ это не всегда бываетъ удобно, то въ церкви имѣется въ седмицѣ особый день, въ который она молится по преимуществу. Этотъ день называется Воскресеніемъ, въ память воскресенія Господа нашего Иисуса Христа. Самъ Богъ назначилъ этотъ день для молитвы, когда сказалъ людямъ: „шесть дней дѣлай и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, день же седьмой—суббота Господу Богу твоему“. Есть въ Православной Церкви и другіе дни, въ которые она велитъ намъ молиться по преимуществу въ храмѣ, напримѣръ: Рождество Христово, Крещеніе Господне, Воскресеніе Христово, Вознесе-

онъ дѣла въ шесть дней и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, день же седьмой—суббота Господу Богу твоему.

ніе Его на небо и другіе ¹⁾). Къ встрѣчѣ столь великихъ дней Церковь велитъ намъ готовить себя постомъ, т. е. воздержаніемъ. Этотъ постъ, это воздержаніе заключается въ томъ, чтобы въ это время какъ можно меньше заботиться о земныхъ удовольствіяхъ, веселіи, лакомой пищѣ. Во многихъ христіанскихъ странахъ въ такіе дни стараются ничего не ѣсть мясного и молочнаго: ѣдятъ только плоды и, когда можно, немного рыбы. Вообще же въ дни поста нужно стараться принимать пищи какъ можно меньше, потому что чѣмъ слабѣе наше тѣло, тѣмъ душа будетъ способнѣе къ молитвѣ предъ Богомъ.

Вотъ тотъ кругъ предметовъ, съ которыми, прежде всего, должно познакомить новопросвѣщенную паству. Дальнѣйшее расширеніе религіознаго кругозора должно быть предоставлено времени и обстоятельствамъ. Пусть только бдительность пастыря не опускаетъ ни одного случая къ бесѣдамъ о предметахъ вѣры христіанской. Пусть по преимуществу къ себѣ онъ относитъ слова апостольскія: *„настой благовременнѣе и безвременнѣе, обличѣнїя, запреты, умоли, со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ“* (2 Тим. 4, 2). Высокопреосвященный Иннокентій, бывшій Митрополитъ московскій, совѣтуетъ даже пастырю-проповѣднику съ этою цѣлью замѣнять иногда чтеніе псалмовъ и обширныхъ молитвъ поученіями, что въ особенности удобно дѣлать за великопостными службами. Впрочемъ, въ этомъ отношеніи пастырь можетъ и даже долженъ воспользоваться болѣе вѣрнымъ средствомъ, а именно школою. Въ самомъ дѣлѣ, какъ бы ревностно пастырь ни проповѣдывалъ въ храмѣ, въ слушателяхъ его все еще будетъ масса пробѣловъ, такъ какъ предметы христіанскаго вѣроученія безконечно обширны. Кромѣ того, въ практикѣ пастыря миссіонера встрѣчается много такихъ предметовъ, о которыхъ не совсѣмъ

¹⁾ О праздникахъ Богородичныхъ и въ честь святыхъ нужно сообщать по мѣрѣ наступленія ихъ.

удобно бываетъ говорить въ храмѣ или, по крайней мѣрѣ, не совѣмъ удобно бываетъ раскрывать ихъ съ нужною полнотою. Все это легко устраняется въ школѣ, путемъ грамотности. Наука, какъ совершенно справедливо говорили наши предки, сокращаетъ жизненный опытъ. То, что можетъ сдѣлаться достояніемъ неграмотныхъ только путемъ неоднократныхъ бесѣдъ и утомительныхъ трудовъ со стороны пастыря, тоже самое и даже большее грамотные могутъ усвоить книжнымъ путемъ въ короткій срокъ и безъ особенныхъ трудовъ со стороны пастыря. Послѣднему въ этомъ случаѣ принадлежитъ лишь надзоръ, руководство. Но это только одна сторона дѣла. Школу же необходимо основать проповѣднику тотчасъ же, по основаніи христіанской общины, въ особенности и потому, что она имѣетъ громадное просвѣтительное значеніе. Какъ показываетъ опытъ, въ миссіонерскую школу охотно отдаютъ дѣтей не только принявшіе св. крещеніе, но и язычники. Это объясняется тѣмъ, что сознавая превосходство христіанства предъ язычествомъ, но не имѣя достаточно силъ порвать связь съ тѣми понятіями, на которыхъ они воспитаны, инородцы-язычники не хотятъ, чтобы и дѣти ихъ воспитывались въ тѣхъ же понятіяхъ. А послѣдніе въ свою очередь, воспитываясь на христіанскихъ понятіяхъ, не хотятъ, чтобы ихъ родители упорствовали въ язычествѣ, а потому сознательно (а чаще несознательно) вліяютъ на смягченіе ихъ понятій, на улучшеніе ихъ нравственной жизни, на благосклонное отношеніе ихъ къ христіанамъ и христіанству.

Вотъ почему всѣ лучшіе миссіонеры наши: св. Стефанъ Пермскій, Гурій, Варсонофій и Германъ Казанскіе чудотворцы, Иннокентій Московскій, Николай Ревельскій и другіе никогда не отдѣляли проповѣди отъ школы. Поэтому и нашъ православный, современный миссіонеръ долженъ считать одною изъ главныхъ своихъ обязанностей—открытіе миссіонерской школы.

Вл. Фіалкинъ.

СЛОВО

въ день св. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.

Въ день памяти великихъ проповѣдниковъ слова Божія первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла невольно останавливается мысль на отеческомъ наставленіи одного изъ нихъ. Богомудрый Павелъ въ одномъ изъ посланій своихъ христіанамъ изъ евреевъ заповѣдывалъ: *поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе* (Евр. 13, 7).

Мудрое наставленіе, отеческая заповѣдь! Поминать наставниковъ вообще и особенно тѣхъ, которые звѣщаютъ намъ слово Божіе—это священная обязанность, это нравственный долгъ всякаго истиннаго христіанина. И чѣмъ наставники сіи болѣе послужили намъ въ этомъ св. дѣлѣ, тѣмъ большаго они достойны съ нашей стороны уваженія, почтенія и благоговѣйнаго памятованія объ ихъ кончинѣ. Исторія христіанской церкви представляетъ намъ длинный рядъ именъ наставниковъ, благовѣстниковъ слова Божія; но въ этомъ ряду и по времени и по значенію заслугъ первыя мѣста принадлежатъ св. первоверховнымъ Апостоламъ *Петру* и тому же *Павлу*, который далъ намъ заповѣдь сію.

Дѣйствительно, кто изъ проповѣдниковъ слова Божія можетъ сравниться съ этими столпами церкви, съ этими Богомудрыми учителями вселенной! Св. Ап. Петръ богатъ ревностію ко Христу, а св. Ап. Павелъ славенъ своими подвигами въ распространеніи Вѣры Христовой; своимъ Богомудрымъ ученіемъ, которымъ онъ просвѣтилъ міръ.

Изъ двѣнадцати спутниковъ и благовѣстниковъ, избранныхъ Спасителемъ, во время не многихъ лѣтъ Его земнаго служенія, особенно выдаются двѣ личности: св. Апостолы Іоаннъ и Симонъ-Петръ. Первый

извѣстенъ любовію ко Христу, второй ревностію въ исповѣдываніи ученія Его, каковую ревность онъ засвидѣтельствовалъ и словомъ и дѣломъ, и при жизни Спасителя на землѣ и послѣ вознесенія Его на небо. Такъ, когда Самъ Божественный Учитель, по нѣкоторомъ времени ученія, испытываетъ избранныхъ учениковъ Своихъ въ главномъ предметѣ Своего ученія, и вопрошаетъ: *кого Мнѣ глаголете быти?*—Петръ предупреждаетъ всѣхъ Богомудрымъ отвѣтомъ: *Ты еси Христосъ, Сынъ Бога живаго* (Матѹ. 16, 15—16); и за то своимъ Учителемъ не только похваляется, но и ублажается: *блаженъ еси, Симоне*, сказано ему было въ отвѣтъ на его исповѣданіе. Извѣстно, что воскресеніе Господа прежде всѣхъ открылось муроносицамъ, но свидѣтельству ихъ объ этомъ Апостолы не повѣрили: *и явишася предъ ними яко лжа глаголы ихъ*, замѣчаетъ въ своемъ Евангеліи св. Лука (Лук. 24, 10—11). Когда же Воскресшій явился Петру: то и прочіе Апостолы, прежде общаго всѣмъ имъ явленія, съ твердою увѣренностію говорили: *во истину воста Господь, и явился Симону* Петру (Лук. 24, 34). Наконецъ Петръ торжественно полагаетъ начало Евангельской проповѣди. Вотъ въ краткихъ чертахъ обстоятельства этого величайшаго въ христіанскомъ мірѣ событія. Въ день Пятидесятницы, во Іерусалимѣ, по сошествіи Св. Духа на Апостоловъ, какъ повѣствуется въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ,—*ставъ же Петръ со единонадесятми*, первый изъ нихъ *воздвиже гласъ свой* (Дѣян. 2, 14). При этомъ онъ предъ многочисленнымъ собраніемъ не только изъ іудеевъ, но и пришельцевъ другихъ странъ произнесъ Боговдохновенную свою рѣчь. Дѣйствіе этой *первой* христіанской, миссіонерской проповѣди было на слушателей такъ велико, что изъ числа ихъ въ тотъ день три тысячи человекъ присоединились къ обществу христіанскому. Все это возвышало св. Апостола Петра въ средѣ самихъ Апостоловъ. Когда Евангельская исторія представляетъ Петра въ собраніи Апосто-

ловъ, имя его первенствуетъ въ порядкѣ именъ апостольскихъ. Когда, напримѣръ, св. Матѳеи хотеть составить списокъ избранныхъ въ званіе апостольское, онъ пишетъ: *дванадцатихъ же Апостоловъ имена сѹтъ сія: первый Симонъ, иже нарицается Петръ, и потомъ именуется и прочихъ Апостоловъ* (Матѳ. 10, 2—4).

Не встрѣчаемъ въ этомъ перечисленіи только имени Павла; но и апостольство Павла столь же величественно, какъ и Петра.

Господь нашъ Иисусъ Христосъ, призвавшій Ап. Петра и прочихъ Апостоловъ къ апостольскому служенію, Самъ призвалъ къ тому же и Павла, преклоняясь къ нему изъ отверстыхъ небесъ. *Павелъ Апостолъ, ни отъ чловѣкъ, ни чловѣкомъ, но Иисусъ Христомъ и Богомъ Отцемъ*, (Гал. 1, 1), или еще какъ самъ же св. Ап. Павелъ изъясняется, *явленіемъ Иисусъ Христовымъ*.

Восхвалившій Ап. Петра за его ревность въ исповѣданіи Своего Божественнаго происхожденія уже по нѣкоторомъ наученіи,—Сей Христосъ Сынъ Бога Живаго именуется Павла, еще до вступленія его на поприще апостольскаго служенія, „*Избраннымъ сосудомъ*“. Такъ Господь говорилъ Ананіи: *иди (къ Павлу), яко сосудъ избранный ми естъ сей, пронести имя Мое предъ языки и царми, и сыми Израилевыми* (Дѣян. 9, 15). Апостолу Петру надлежало положить начало христіанской проповѣди. Апостолу же Павлу предстояло преимущественно предъ другими Апостолами потрудиться въ распространеніи Вѣры Христовой между разными народами. Ему долженствовало основать наибольшее количество церквей, привлечь въ стадо Христово огромное число послѣдователей, и при этомъ вытерпѣть самыя жестокия страданія. По истинѣ нельзя выразить словомъ громадности, вѣковѣчности, и крайней необходимости заслугъ, оказанныхъ христіанству Ап. Павломъ чрезъ проповѣданіе слова Божія. Для увѣковѣченія

за Ап. Павломъ благодарности достаточно указать на громадность пространства, въ предѣлахъ котораго такъ неуспѣшно трудился Апостоль. А это пространство простирается отъ Иерусалима до Иллирика, и отъ Иллирика до Рима. Наконецъ уму Ап. Павла, просвѣщенному Духомъ Святымъ, принадлежитъ глубокое изложение имъ въ своихъ посланіяхъ великихъ истинъ и тайнъ Божіихъ, сокровенныхъ отъ вѣка, но открытыхъ въ Христовомъ Евангеліи. Въ виду этихъ великихъ подвиговъ и заслугъ Ап. Павла, св. церковь соединила имя его съ именемъ Петра, усвоивъ имъ наименованіе *первоверховныхъ*.

Итакъ, праздуя первоверховнымъ Апостоламъ, чѣмъ почтимъ настоящее торжество, чѣмъ ублажимъ память виновниковъ онаго? Молитвою?—Дѣло доброе, но на сей разъ не вполне достаточно! Похвалами первоверховнымъ Апостоламъ? Но языкъ мой изнемогаетъ въ изобрѣтеніи достойныхъ словъ къ сплетенію имъ вѣнца похвальнаго! Если св. Златоустъ, столь многими похвалами возвеличившій Павла, на послѣдокъ имѣлъ нужду сказать, что удобнѣе океанъ исчерпать, нежели Павловы похвалы исчислить: то что уже довольное бранныя уста наши сказать возмогутъ!

Однакожь и на сей разъ мы не безпомощны. Тотъ же Богомудрый Павелъ указываетъ намъ надежднѣйшій способъ, коимъ мы достойно можемъ ублажать подвиги первоверховныхъ Апостоловъ. По его наставленію истинное почитаніе великихъ проповѣдниковъ слова Божія состоитъ въ томъ, чтобы „взирающе на скончаніе жителства ихъ, подражать вѣрѣ ихъ, послѣдовать ихъ богоугодному житію и ихъ богоподобнымъ добродѣтелямъ“. Что пользы восхвалять мужей святыхъ устами и оскорблять память ихъ дѣлами неправедными,—прославлять въ лицѣ ихъ добродѣтели, а самимъ оставаться во грѣхахъ и беззаконіяхъ? И для живущихъ на землѣ праведниковъ не красна похвала во устахъ грѣшниковъ; тѣмъ паче оскорбительна та-

кая похвала для живущихъ и царствующихъ со Христомъ на небѣ святыхъ. *Кто бо намъ упование или радость или вѣнецъ похваленія,* — писалъ Апостолъ Павелъ къ солунскимъ ученикамъ своимъ, которые отличались особеннымъ усердіемъ въ исполненіи наставленій апостольскихъ, — *не и вы ли, предъ Господемъ нашимъ Исусъ Христомъ во пришествіи Его? Вы бо есте слава наша и радость* (1 Сол. 2, 19); вы, которые приняли слово мое *не аки слово человеческо, но, якоже есть воистину, — слово Божіе* (1 Сол. 2, 13) — съ живымъ усердіемъ и ревностію, которое посему плодоносно и растимо въ васъ и приноситъ плодъ во святыню; — вы, которые *послѣдовали моему ученію, житію, привѣту, вѣрѣ, долготерпѣнію, любви, терпѣнію, изгнаніемъ, страданіемъ;* — вы, которые *вся моя помните, и якоже предахъ вамъ, преданіе держите,* ходяще, *якоже мы ходихомъ въ васъ.* Такъ должно, братія мои, прославлять память св. Апостоловъ — не словомъ, а дѣломъ, не однимъ восхваленіемъ ихъ добродѣтелей и подвиговъ, а подражаніемъ имъ въ своей жизни. Надобно усвоить себѣ ихъ Богоподобныя и Боголюбезныя добродѣтели, ихъ ревность о славу Божію, ихъ кротость и смиреніе, ихъ незлобіе и терпѣніе, ихъ милосердіе и состраданіе къ собратіямъ своимъ, ихъ воздержаніе и самоотверженіе, чтобы сдѣлаться, подобно имъ, сынами Всевышняго, царскимъ священіемъ, языкомъ святымъ, людьми обновленія, челоуѣками воистину Божіими. Надобно быть, подобно имъ, истинными рабами Господа Исуса Христа, служить Ему единому преподобіемъ и правдою вся дни живота своего, благоугождать Ему всесердечнымъ послушаніемъ святѣйшей волѣ Его, исполненіемъ святыхъ и животворныхъ заповѣдей Его. *Молю же вы, братіе, подобни мнѣ бывайте, якоже азъ Христу!* Вотъ послѣднее отеческое желаніе и заповѣдь, которую завѣщалъ св. Павелъ всѣмъ чадамъ своимъ о Господѣ ¹⁾.

¹⁾ См. Слова Высокопреосвященнаго Димитрія, Архіепископа Херсонскаго, т. I, стр. 188.

Въ заключеніе скажемъ нѣсколько словъ по поводу настоящаго праздника. Настоящее свѣтлое празднество въ честь св. первоверховныхъ Апостоловъ сугубо должно быть радостно для насъ, обитателей града Казани и его области. Нынѣ церковь Казанская празднуетъ день тезоименитства своего Архипастыря.

Если день тезоименитства старшаго въ семействѣ составляетъ торжество и радость цѣлой семьи, то тѣмъ болѣе таковымъ днемъ долженъ быть день тезоименитства Архипастыря въ семьѣ церковной, гдѣ и связи выше и цѣли служенія святѣе.

Въ чемъ же мы выразимъ свое уваженіе, свою любовь къ нашему Архипастырю? Прежде всего выразимъ въ теплой молитвѣ о немъ, чтобы милосердый Господь сохранилъ его и укрѣпилъ его силы для прохожденія вообще его высокаго и многотруднаго служенія, и наипаче проповѣдническаго въ церкви Божіей. Затѣмъ, внемля заповѣди Апостола, о которой мы нынѣ бесѣдовали, постараемся, сколько это зависитъ отъ насъ, сообразовать жизнь свою съ его пастырскими наставленіями. Дабы и нашъ Архипастырь, хотя въ нѣкоторой мѣрѣ, могъ сказать о насъ нѣчто подобное тому, что нѣкогда писалъ св. Апостоль Павелъ къ солунскимъ ученикамъ своимъ: *вы есте наша слава и радость*. Аминь. С. В. С.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ ЦЕРКВЕЙ Г. КАЗАНИ.

2.

К и р и л л о - М е т о д і е в с к а я Ц е р к о в ь .

(Продолженіе).

7 декабря 1888 г. предсѣдатель Строительнаго Комитета протоіерей П. Д. Миловидовъ доносилъ Епархіальному Начальству, что на матеріалы и за разныя работы израсходовано 6291 р. 18 к. и кромѣ того за Комитетомъ числилось долгу 2075 р. 68 к., а 17 декабря того 1888 г. онъ представилъ Его Высокопреосвя-

щенству списокъ жертвователей ¹⁾ на построение храма въ 1888 г. Всего отъ 23 лицъ было пожертвовано деньгами 6570 р. и матеріалами на 8020 р., а всего на 13,590 р.

Отрадно было видѣть и пріятно было слышать, что постройка Кирилло-Меодіевскаго храма заканчивалась, и оставалось ждать окончательной его отдѣлки, устройства прихода и—наконецъ самаго освященія. Въ самомъ дѣлѣ, Коммиссія, назначенная для организованія прихода при Кирилло-Меодіевской церкви, доносила Консistorіи, отъ 30 іюня 1889 г., что она находитъ нужнымъ образование при Кирилло-Меодіевской церкви самостоятельнаго прихода съ опредѣленіемъ особаго священника, и въ тоже время указала, какія именно улицы и дома должны быть приписаны къ новому приходу. Отъ Варваринскаго прихода Коммиссіею было отчислено 75 домовъ, а изъ Духосошественскаго—189, всего 264 дома, въ коихъ было муж. пола 625, а жен. 709 душъ, всего—1334 души.

Получивъ всѣ таковыя свѣдѣнія отъ Коммиссіи, Консistorія 10 іюня 1889 г. поручила протоіерею П. Д. Миловидову, чрезъ чиновника полиціи, допросить домовладѣльцевъ, отчисленныхъ для образованія новаго Кирилло-Меодіевскаго прихода, желаютъ ли они приписаться къ этому новому приходу? Отъ желающихъ причислиться къ Кирилло-Меодіевскому приходу были отобраны подписки ²⁾, о чемъ протоіерей Миловидовъ и доносилъ консistorіи 21 сентября того же 1889 года.

Священникъ, желающій поступить къ Кирилло-Меодіевской церкви такъ же нашелся. Именно, священникъ Духосошественской церкви, чѣд при губернаторскомъ домѣ, *Павелъ Рудимскій* 17 сентября 1889 г.

¹⁾ Списокъ жертвователей см. въ приложеніи.

²⁾ Списокъ домовладѣльцевъ, приписавшихся къ приходу Кирилло-Меодіевской церкви см. въ приложеніи.

въ прошеніи своемъ къ Высокопреосвященнѣйшему Павлу изъявиль желаніе поступить къ Кирилло-Меодіевской церкви, и былъ перемѣщенъ 19 сентября 1889 г. Въ то же время, т. е. 19 сентября опредѣленъ псаломщикомъ къ новосозданной Кирилло-Меодіевской церкви бывший ученикъ пермской духовной семинаріи Иванъ Рыболовлевъ.

Наконецъ благочинный, протоіерей П. И. Воздвиженскій, отъ 6 октября 1889 г., донесъ Его Высокопреосвященству, Преосвященнѣйшему Павлу, Архіепископу Казанскому, что новый храмъ имъ освидѣтельствованъ и найденъ совершенно отстроенымъ, а равно и все, требующееся къ освященію сего храма, осмотрѣно и найдено приготовленнымъ. При своемъ рапортѣ благочинный Воздвиженскій приложилъ опись имущества вновь выстроеннаго храма. Эту опись о благочинный начинаетъ такъ: „Церковь теплая каменная, пятиглавая, крытая желѣзомъ, *во имя святыхъ Кирилла и Меодія*, просвѣтителей славянскихъ, съ двумя придѣлами: съ правой стороны *во имя святителя и чудотворца Николая*, съ лѣвой *во имя св. Равноапостольнаго великаго князя Владиміра*, — построена въ память тысячелѣтней кончины просвѣтителей славянскихъ Меодія и Кирилла *усердіемъ и трудами ключаря Казанскаго Каѳедральнаго Благовѣщенскаго собора, протоіеря Петра Діомидовича Миловидова на изысканныя имъ средства*.

На рапортѣ о благочиннаго объ освидѣтельствovanіи храма, Высокопреосвященнѣйшій Павелъ написалъ, что освященіе Кирилло-Меодіевской церкви имѣетъ быть совершено имъ 8 октября 1889 г., о чемъ Консисторія и дала знать благочинному.

Насталъ скоро и день, назначенный для освященія Кирилло-Меодіевскаго храма—8 число октября 1889 г. Погода была ясная и сухая. Наканунѣ этого дня Вечернее бдѣніе совершалъ приходскій священникъ П. М. Руфимскій, а на литію и величаніе выхо-

дили: Его Высокопреподобіе, о. ректоръ казанской духовной академіи, протоіерей А. П. Владимірскій, кафедральный протоіерей Е. А. Маловъ, ключарь собора протоіерей П. Д. Миловидовъ и протоіерей Николо-низкой церкви Н. М. Варушкинъ. Храмъ былъ полонъ молящимися. Пѣніе совершалось хоромъ дѣвиць изъ руководѣльной школы, устроенной Казанскимъ Отдѣленіемъ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества. Всѣ дѣвицы этой школы помѣщались на хорахъ храма и пѣніе ихъ было стройное.

Утромъ 8 октября Богослуженіе началось около 8 часовъ водосвятнымъ молебномъ, а къ 9 часамъ прибылъ Высокопреосвященнѣйшій Павелъ и началъ освященіе *главнаго престола во имя св. первоучителей славянскихъ Кирилла и Меводія*. Въ этомъ торжественномъ Богослуженіи приняли участіе, сверхъ тѣхъ, которые совершали Всенощное бдѣніе, еще два архимандрита: ректоръ казанской духовной семинаріи Никаноръ и Иоаннопредтеченскаго монастыря Экзакустодіанъ, и священникъ Вознесенской церкви Глѣбъ Васильевъ. Самую литургію Высокопреосвященнѣйшій совершалъ въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, только священникъ П. М. Руфимскій не участвовалъ, такъ какъ ему слѣдовало говорить проповѣдь.

Новые прихожане и очень многіе изъ гражданъ Казани вообще наполнили не только новый храмъ до тѣсноты, но и кругомъ, съ наружной стороны, обступили его густою массой. Новоосвященный храмъ восхицалъ всѣхъ прекраснымъ своимъ устройствомъ. Онъ внутри очень высокъ и довольно широкъ, такъ что иконостасъ не заслоняется колоннами. Но особенно останавливало на себѣ вниманіе почти всѣхъ устройство главнаго, теперь освященнаго алтаря. Четыре большихъ позолоченныхъ столба устроены по четыремъ угламъ св. престола и поддерживаютъ сѣнь надъ престоломъ. Сѣнь эта устроена куполо-образно и придаетъ св. алтарю прекрасный видъ, такъ какъ куполь не закрытъ иконостасомъ.

Самый алтарь, какъ и весь храмъ, пространенъ и свѣтелъ.

Во время литургіи, вмѣсто причастнаго стиха, приходскій священникъ П. М. Руфимскій произнесъ яснымъ и громкимъ голосомъ приличное настоящему торжеству и содержательное по мыслямъ слово ¹⁾).

По окончаніи Божественной литургіи, Высокопреосвященнѣйшій Павелъ, преподавши всѣмъ архипастырское благословеніе, отправился въ домъ церковнаго старосты, казанскаго купца и члена Городской Казанской Думы, Василя Васильевича Богданова откушать, по русскому обычаю, хлѣба - соли. Сюда же прибылъ и Преосвященный Сергій, Епископъ Чебоксарскій, Викарій казанской Епархіи, и собралось прочее духовенство, участвовавшее въ освященіи храма и въ служеніи Божественной литургіи. Сюда же пожаловалъ и г. Начальникъ Губерніи, Его Превосходительство, Николай Ефимовичъ Андреевскій, нѣкоторые представители города изъ купечества—благотворители новосозданнаго храма. Среди собравшихся гостей особенно отрадно было замѣтить елабужскаго купца Θεодора Кирилловича Стахѣва, родъ котораго издавна благотворить св. храмамъ Божиимъ. И новосозданный казанскій Кирилло-Меодіевскій храмъ неоднократно получалъ значительныя пособія изъ Елабужскаго Благотворительнаго Стахѣвскаго Комитета. По этому видѣть О. К. Стахѣва, въ домѣ церковнаго старосты В. В. Богданова было всѣмъ пріятно и утѣшительно. И внимательнѣйшій Высокопреосвященнѣйшій Павелъ выразилъ свою архипастырскую благодарность какъ лично Θεодору Кирилловичу Стахѣву, такъ и въ лицѣ его всему, вообще Благотворительному Елабужскому Стахѣвскому Комитету, такъ много помогающему при постройкѣ православныхъ церквей Казанской Епархіи. Въ то же время Высокопреосвященнѣйшій Павелъ высказалъ глубокую бла-

¹⁾ Это слово см. въ приложеніи,

годарность и вообще все́мъ благотворителямъ, своими усердными жертвами содѣйствовавшимъ устройству новоосвященнаго Кирилло - Мееодіевскаго храма, при чемъ Высокопреосвященнѣйшій поимянно перечислилъ не только тѣхъ изъ благотворителей, которые присутствовали при св. торжествѣ освященія храма, но очень многихъ даже помянулъ изъ числа тѣхъ, кои по разнымъ обстоятельствамъ не могли быть и соутѣшиться общеою радостію. Все́мъ благотворителямъ новоосвященнаго храма Высокопреосвященнѣйшій молитвенно пожелалъ многолѣтней жизни, при чемъ все́ми присутствующими пропѣто было „многая лѣта“! Но особенно Высокопреосвященнѣйшій Павелъ выразилъ свою благодарность строителю храма, о. ключарю кафедральнаго Благовѣщенскаго собора, протоіерею Петру Діомидовичу Миловидову, такъ какъ ему одному почти пришлось съ начала до конца совершать многосложное и трудное дѣло устройства храма. Многіе изъ намѣченныхъ еще Преосвященнѣйшимъ Палладіемъ членовъ Строительнаго Комитета выбыли изъ этого Комитета, а другіе хотя и числились, но не принимали такого энергичнаго, дѣятельнаго участія, какъ достоуважаемый о. протоіерей Петръ Діомидовичъ Миловидовъ. — Такимъ образомъ предсѣдатель Строительнаго Комитета о. протоіерей Миловидовъ одинъ несъ на своихъ плечахъ бремя св. заботъ о постройкѣ храма. Надобно думать, что и радость о. Петра по сооруженіи и благодатномъ освященіи этого храма была глубока и невыразима. Въ этомъ все́ сочувствовали о. протоіерею П. Д. Миловидову; все́ радовались за его, можно сказать, подвигъ, такъ какъ онъ собралъ на построение этого храма до 65 тысячъ рублей. Вотъ почему Высокопреосвященнѣйшій Павелъ, зная все это болѣе, чѣмъ кто либо другой, не разъ выражалъ и прежде свои архипастырскія благодарности строителю Кирилло-Мееодіевскаго храма, со внесеніемъ въ формулярный о службѣ его списокъ, а теперъ Высокопреосвя-

щеннѣйшій, видимо, снова хотѣлъ выразить ему свое вниманіе. И о. протоіерею Петру Діомидовичу пропѣли всѣ такъ же: „многая лѣта“!

Такъ кончилось торжество освященія новаго, бла-
лѣпнаго каменнаго храма во имя св. первоучителей сла-
вянскихъ Кирилла и Меѳодія.

Долго еще, до самаго поздняго вечера народъ то входилъ въ новоосвященный храмъ помолиться и осмо-
трѣть новосозданный храмъ, то выходилъ изъ храма съ чувствомъ радости по причинѣ видѣннаго благолѣ-
пія. Каждый передавалъ свои пріятныя впечатлѣнія дру-
гому и такимъ образомъ праздникъ Кирилло-Меѳодіев-
скаго прихода становился праздникомъ большей части жителей Казани.

Придѣлы въ храмѣ Кирилло - Меѳодіевскомъ оба также освящены Высокопреосвященнѣйшимъ Павломъ, Архіепископомъ Казанскимъ. Правый придѣлъ *во имя св. и чудотворца Николая* освященъ 28 октября тоже 1889 года, а лѣвый—*во имя св. Равноапостольнаго великаго князя Владиміра* освященъ 29 апрѣля слѣдующаго 1890 года. Послѣ освященія этого послѣдняго придѣла, во время литургіи на маломъ входѣ, на *строителя храма*, протоіерея — ключаря Петра Діомидовича Миловидова возложена была сначала Палица, а потомъ и золотой, украшенный одними брилліантами, наперсный крестъ, поднесенный прихожанами новоустроеннаго Кирилло-Меѳодіевскаго храма и многими другими лицами, въ числѣ коихъ участвовалъ вкладомъ и самъ Высокопреосвященнѣйшій Павелъ.

На скромной трапезѣ, которая была предложена послѣ освященія придѣла во имя св. Равноапостольнаго и великаго князя Владиміра строителемъ храма, много было высказано благопожеланій строителю храма о. протоіерею Миловидову какъ отъ лица Высокопреосвященнѣйшаго Павла, такъ и отъ новаго г. Начальника Губерніи, Его Превосходительства, Петра Алексѣевича Полтарацкаго. Въ это же время произнесъ

о. протоіерею Миловидову рѣчь свою и приходскій священникъ П. М. Руфимскій.

Содержаніе этой рѣчи мы считаемъ не излишнимъ передать здѣсь, какъ пріятное воспоминаніе для исторіи.

Достопочтеннѣйшій о. Протоіерей,
Петръ Діомидовичъ!

По чувству нравственного долга, желая сказать въ настоящую минуту нѣсколько словъ о Вашихъ трудахъ и заслугахъ, я не берусь въ подробности изображать Вашу разностороннюю и многоплодную дѣятельность и Ваше значеніе въ обществѣ; я каснусь только того, что навѣки соединило Ваше имя съ новосозданнымъ храмомъ святыхъ Кирилла и Меодія.

Сегодняшнее торжественное освященіе послѣдняго придѣла Кирилло-Меодіевскаго храма неволью заставляетъ мою мысль обсудить, при какихъ условіяхъ то мѣсто, откуда мы сейчасъ пришли сюда, стало *мѣстомъ селенія Славы Божіей*? Лѣтъ пять-шесть тому назадъ это былъ въ буквальномъ смыслѣ пустырь, и здѣсь давалъ знать о себѣ только вѣтеръ; теперь здѣсь слышатся священныя пѣснопѣнія и возносятся хвалы Вседержителю. Раньше тамъ можно было встрѣтить только *редкаго* прохожаго, а сейчасъ мы видѣли массу людей, одушевленныхъ однимъ общимъ чувствомъ молитвы. Естественно у каждаго раждается вопросъ: какихъ усилій стоило создать, при отсутствіи всякихъ средствъ, это величіе и красоту во Славу Божію? Кѣмъ положено на это дѣло много думъ и тѣлесныхъ силъ? Вся эта честь и заслуга безспорно принадлежитъ Вамъ, достоуважаемый Петръ Діомидовичъ! Вы, не смотря на Ваши почтенные годы, когда люди Вашихъ лѣтъ имѣютъ право на спокойную жизнь, пожертвовали послѣднею, твердо рѣшившись создать Домъ Божій въ честь святыхъ Кирилла и Меодія. Гдѣ вы не были, для того, что бы найти необходимыя для этого средства, гдѣ Вы не искали добрыхъ людей? Проѣхали Вы

Волгу и Каму, были и въ сердцѣ Руси—въ Москвѣ; отъ хладныхъ береговъ Невы и до предѣловъ Сибири вызывали Вы добрыхъ людей на посильные дары. И Ваше знаніе людей и широкое вліяніе въ обществѣ, при его глубокомъ уваженіи въ Вамъ, принесли желанный плодъ. Да,—въ послѣдніе годы дѣятельность Ваша, уважаемый Петръ Діомидовичъ, была сосредоточена на этомъ дорогомъ для Васъ и насъ храмѣ; и теперь, я увѣренъ, Ваши думы и мысли не покинутъ его. Но, впрочемъ, къ чему слова, когда объ этомъ громко говорятъ Ваши заботы, труды и дѣла. Пока будетъ существовать этотъ храмъ, Ваше имя будетъ неразрывно связано съ нимъ. Созданіемъ Его Вы воздвигли себѣ краснорѣчивѣйшій и славный памятникъ. Позвольте-же выразить Вамъ отъ себя и отъ лица прихожанъ искреннюю признательность и глубочайшую благодарность. Да живете вы многія лѣта, какъ живой примѣръ христіанской твердости духа и силы воли, побѣдившихъ волновавшія подчасъ Вашу душу тревоги, колебанія и горькія сомнѣнія за успѣшный исходъ дѣла! Но Вы вѣрили въ святость своего дѣла,—и вотъ оно, не смотря на многія тяжелыя условія, доведено до послѣдняго и счастливаго конца. Многая и многая лѣта Вамъ, достопочтеннѣйшій Петръ Діомидовичъ!

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Портной для духовенства Лавръ Ивановъ Ключевъ живетъ (въ Казани) по Георгіевской улицѣ, въ Вознесенскомъ переулкѣ, что противъ 1 й Горы, въ собственномъ домѣ, бывшемъ Фойватовича.

Содержаніе № 12: 1) Высочайшій рескриптъ.—2) Высочайшія награды и награды отъ Святѣйшаго Синода.—3) Путь къ просвѣщенію язычниковъ.—4) Слово въ день св. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла—5) Историческое описаніе церквей г. Казани. Кирилло-Меодоіевская церковь.—6) Объявленіе.

Печатать дозволяется. Редакторъ, Каѳедральный протоіерей Е. Малозъ.

Типографія Императорскаго Казанскаго Университета.